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Economie sociale et solidaire et économie populaire : quelles pratiques pour quelle transformation sociale et économique

Journée Organisée pour la  formation  ES3   

Jeudi 13 octobre 2016
De 9h00 à 16h30 à l’IRTESS

[bookmark: _GoBack]Cette journée d’étude a pour objectif de vous donner quelques clés de lecture de ce qu’est l’économie sociale et solidaire afin d’en saisir les possibles liens avec le travail social et l’exercice de votre profession. 

L’économie serait-elle la bête noire des travailleurs sociaux ? 
Dans les sciences humaines et sociales, l’économie n’est pas l’approche centrale des TS, plus centrées sur des valeurs autres : valeurs humanistes, d‘égalité et de justice sociale, d’entraide, de répartition équitable des richesses et la possibilité pour tous de participer à la société et de s’y développer. 

Or le système économique dans lequel nous évoluons avec ses dérives financières semble mettre à mal ces valeurs. Une économie de marché basée sur le principe du toujours plus de profits pour les actionnaires et leurs dividendes au détriment des valeurs du travail productif. Une organisation  mondialisée qui génère des fortunes mais aussi chômage et grandes misères. Ecarts grandissant entre les riches et les pauvres... 
 
Quelle place les travailleurs sociaux occupent-ils au sein de cette économie ? Leur rôle est-il de compenser dans la société, les aléas d’une économie qui ne penserait pas la question du social et de la solidarité. Est-il utopique de penser, voire d’agir pour une économie qui prenne en compte les questions du social et de la solidarité et qui soit avant tout faite pour servir un projet de société sociale et solidaire ? Plus concrètement, comment le travailleur social peut être porteur de transformation sociale et innovante en transformant le modèle économique et en étant co-producteur de nouveaux dispositifs ?

La problématique de cette journée peut donc se formuler ainsi : 

Quel serait le modèle d’économie sociale et solidaire sur et dans lequel les travailleurs sociaux pourraient s’appuyer pour construire leurs interventions. En quoi ce modèle peut-il être un support d’action pour les travailleurs sociaux et faire vivre les valeurs qui fondent et animent le travail social ?

Les objectifs de cette journée sont donc : 

· Connaitre l’ESS comme pratiques alternatives à l’économie dominante. 
· Identifier les enjeux de développement de l’ESS  en lien avec le travail social et percevoir les innovations 











9h-9h15	       Introduction de la journée
9h15-12h00   Intervention par Agostino BURINI, Chef de Projet 
		Cité de l'Autre Economie à Longvic
  
    
« Les fondements de L’Economie Sociale et Solidaire (E.S.S.) : quelle opportunité pour l’éducateur spécialisé ?   »
 

Après une introduction générale sur le contexte d’émergence, les principes et les enjeux de l’E.S.S., les liens avec les métiers et pratiques du travail social seront explorés. 

 

12h 00  13h30    Pause  déjeuner  


13h30-15h30  Intervention par Hugues BAZIN, chercheur indépendant en sciences sociales

Découverte d’une expérience spécifique, la "Rue Marchande", valorisant une forme d'économie populaire qui est facteur d'innovation pour un nouveau mode économique : comment le travailleur social peut être porteur de transformation sociale en transformant le modèle économique ?


15 h 45  à 16 h 30 Débat avec les intervenants de la journée
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